

# 一路荣光四十载 职向未来续篇章

## ——柳州市第一职业技术学校成立四十周年实现跨越式发展综述



集团成员校市旅游学校揭牌成立



何瑜名师工作坊

职教薪火，生生不息；  
龙城大地，匠星闪耀。

在这个秋空澄澈，秋花烂漫的时节，柳州市第一职业技术学校（以下简称“市一职校”）迎来建校40周年。

四十年风雨历程，四十载荣耀满程。

首批国家级重点中等职业学校、首批国家中等职业教育改革发展示范学校、全国职业院校数字校园建设样板校、国家级教学成果一等奖、“十四五”广西五星级中等职业学校（位列第一）、全区职业教育“三全育人”典型学校（位列第一）、广西优质中职学校和专业A类立项建设单位（位列第一）……发展路上，市一职校硕果累累。

从一粒种子到参天大树，市一职校的成功并非一日可成，而是久久为功。

从1983年正式建校以来，一代代一职人不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，遵循着“严谨、求实、勤奋、拓新”的校训，在改革路上勇往直前，以增强服务地方经济社会发展能力为主线，优化管理效能、提升办学品质、加强内涵建设，奋笔书写“教育强国路上职业教育大有可为”的一职答卷。



学生手举市一职校成立四十周年祝福牌

### 1 党建引领 筑牢“思想阵地”

浇花浇根，育人育心；红心铸魂，匠心筑梦。

“学校党委聚力‘三化’建设，融合党建工作和教育教学工作，建设广西中职首个海外实习就业基地，为学生提供了更多海外升学及就业平台。”市一职校党委书记吴光燃话语铿锵、掷地有声。

火车跑得快，全靠车头带。

一直以来，市一职校全面履行从严治党主体责任，明确党委班子的职责和责任；优化组织建设，以

“支部建在系部”为设置模式，重组成立10个党支部。选配配强党务干部队伍，形成机构健全、分工明确、战斗力强的基层战斗堡垒。落实“双培双带”理念，优化党员队伍结构，近3年共发展党员30名，高层次人才、少数民族教师的党员发展占比53%；特色品牌增效，学校开展“一支部一品牌”创建工作，结合党支部品牌和党员创新工作室，积极探索具有市一职校专业

特色的支部品牌。

同时，市一职校结合规范化建设与教育教学管理工作，形成“一套机制、两个阵地、三段进阶”的“123”党建工作模式。建立“一套机制”，制定完善学校《中层干部管理办法（试行）》《教师职业道德考核办法》等11类260余项管理制度和工作机制，完善学校管理。依托“两个阵地”，开展主题党日活动、书记讲堂

等，提高干部的综合素质和能力。“三段进阶”式的“向善”教育，以“志在向善”为价值引领，强化学生思想政治教育。

思想铸魂，硕果累累。目前，市一职校形成了“红匠筑梦，争创一流”党建工作品牌，建成市级党建工作示范点，获评市委、市委教育工委先进基层党组织，两个党支部被评为市教育系统五星级党支部。

### 2 同频共振 点亮“精彩人生”

服务区域社会经济发展是职业院校的重要使命，也是市一职校发展的题中之义。

时代有召唤，职校有担当。

经过多年探索，市一职校构建了“产教融合、工学一体、德技并举、志善相彰”的特色人才培养模式，与柳州发展同频共振。

专业发展有水平。多年来，市一职校紧跟柳州发展步伐，始终与城市发展同轴共转，不断更新迭代专业定位与专业内涵建设，以“智能制造”和“现代服务”为核心，打造两大专业集群，现开设有工业机器人技术应用、新能源汽车运用与维修、计算机应用等27个专业。其中国家重点建设专业5个，自治区示范性专业6个，自治区品牌专业2个和自治区特色示范专业及实训基地5个。依托地方产业布局成立汽车产业、智能制造产业、新一代信息技术产业等

7个产教融合协同育人中心。推进职业教育国际化办学，与德国、英国、澳大利亚等国外优质职业教育国家院校合作，建设广西中职首个海外实习就业基地，为学生提供了更多海外升学及就业平台。

人才强校有力度。教学改革全靠人才，市一职校大力实施“人才强校”战略，全力打造高素质师资队伍。目前学校专业教师双师型教师比例达70%以上，拥有正高级讲师10人，自治区级名师工作坊5个。年轻教师成长迅速，学校获得国赛第一名的指导教师是两名初级职称的教师。教师团队参加全国职业院校技能大赛教学能力比赛获中职组一等奖，实现广西中职教师在全国职业院校技能大赛一等奖零的突破。

人才培养有力量。学校坚持以高质量就业为导向，积极拓展就业途径和渠道，助力“万千学子入柳”和“柳子回

家”。截至目前，学校有70%的毕业生留柳实习、就业，近十年为柳州各行各业输送了19000多名高素质技能人才，越来越多的市一职校学子走上关键岗位，成为管理人才、技术能手和行业尖兵。

沧海横流，方显英雄本色；千帆竞发，惟改革创新者胜。登上高峰的成功并没有让市一职校奋进的脚步放缓。

市一职校从纵横双向优化办学格局。“集团+专业化”横向扩充规模；纵向与双高校、企业开展长学制、订单式、工学结合培养，形成“三元制”联合办学模式。2022年4月，组建柳州市第一职业技术学校教育集团，目前集团下拥有柳州市旅游学校、柳州益智特殊教育学校。通过组建教育集团，旨在进一步优化职业教育专业布局，打造优质专业，实现资源共享、优势互补、协同发展。

同时，市一职校随着信息技术发

展，契合本地产业规划持续调整专业结构，伴随企业数字化发展进程密集迭代课程，搭建数字化校园，全面推行数字化教学，构建数字治理体系。学校形成了适应数字经济发展的以计算机应用、工业机器人技术两个专业群格局，产生了多项标志性成果。学校毕业生黄新豪入选世界技能大赛机器人系统集成赛项中国集训队，年均3000余名毕业生被企业与高职院校争相录取，适应了企业数字化转型人才需求和学生全面发展需求。



升旗仪式德育实践课



工业机器人技术应用专业实训



计算机应用专业实训风采

### 3 育人为本 助力“人人出彩”

教育是什么？教育就是一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂，职业教育亦是如此。

“职业教育是支撑国家产业的重要基石，要培养适应经济社会发展和企业需求的高素质技术技能人才。”市一职校校长何瑜目标明确、激人奋进。

锚定这一目标，市一职校交出了一份亮眼的答卷：在2012至2022年期间，该校学生参加全国职业院校技能大赛获一等奖7项，其中在全国职业技能大赛“智能家居安装与维护”赛项中连续四届获得一等奖，是全国唯一四连冠的学校。

同时也涌现出了一大批优秀学子。如东风柳州汽车有限公司高技能首席师、高级技师、高级工程师，广西工匠吴柳宁；柳州市富力万达嘉华酒店餐饮部中厨行政副经理蔡桂柳；曾在里约残奥会勇夺游泳项目两金一银的彭秋萍；在杭州亚运会上与队友为中国队夺得田

径女子4×100米接力金牌的韦永丽等都是市一职校学子。

不论是在校生还是毕业生，他们都是市一职校践行“三全育人”理念，坚持德技并举育人的真实写照。

市一职校构建了“文化引领·五育并举”一体化三全育人体系。通过开设“2+N”课程，培植学生“善念”；营造学校追求卓越“匠心”的校园文化，培植学生“善心”；开展六大主题实践活动，厚植学生“善行”；搭建信息化平台，引导学生“善思”。

近年来，市一职校全日制在校生规模保持在万人以上。2019年，学校第三次获评“全国教育系统先进集体”。学校还获得了“全国中等职业学校德育工作先进集体”“中等职业教育德育工作实验基地学校”“自治区文明校园”等荣誉称号。韦超永、黄培俊两名学生分获2016年、2017年“全国最美中职生”荣誉称号。一名名优秀学子、一个

个荣誉奖项亦是该校“崇德向善”教育的育人成果的生动注脚。

同时，市一职校自2006年起开始残疾人职业教育的探索与实践，创建了全国领先的残疾人培养模式，在普通中职学校规模招收残疾生，让其融合在健全学生中学习、生活，在国内鲜见。其中，2018年“中等职业学校残疾人‘残健融合、三级递进’培养模式的创新与实践”获得国家教学成果奖评比一等奖，让有“温度”的职业教育成功经验成为全国残疾人职业教育典范。

此外，学校还注重心理育人机制建设。从20世纪90年代开始，每周开设一节心理健康课，并开展了心理讲堂、心“晴”故事征文、心理健康知识黑板报评比等形式多样、寓教于乐的活动，将心理健康知识渗透到学校的方方面面，促进学生人格的健全发展。

多年来，一批批学子带着市一职校所赋予的知识和品格从这里走出，走向

更加出彩的自己，走向大有可为的新世界，走向波澜壮阔的新天地。

大潮激荡勇向前，战鼓不息东风催。

市一职校校长何瑜表示，在这个职业教育发展的黄金时代，学校将坚守初心，凝心聚力，打造集团发展优质校、服务需求示范校、现代治理样板校、美丽品质文明校，建成高质量办学、高水平开放、高品质服务、高效能治理的国家一流中职学校，办好人民满意的职业教育，为教育强国建设贡献柳州职教力量。

（周仟仟 杨舒婷 蔡丽 黄纯廷 文/图）



市第一职业技术学校